关于利用教育系统典型案例
开展警示教育的通知

各基层党组织、各中层单位：
[bookmark: _GoBack]近期，教育部公开曝光4起违反教师职业行为十项准则典型案例和对华南理工大学有关人员问责的通报。内容涉及学术不端、与学生保持不正当关系、有偿补课、违规收受学生家长礼品礼金、修改研究生复试成绩等问题。学校纪委搜集整理了有关材料，现予以转发。请各基层党组织和各单位认真学习，做好对本单位教职工的警示教育工作，并加强管理，进一步强化广大教职工遵规守纪意识。相关职能部门和各教学单位要认真履行主体责任和监管责任，知责明责、履责尽责，确保师德师风建设各项工作部署到位。
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附件1：
教育部公开曝光4起违反教师职业行为十项准则典型案例
2019年4月3日 来源：教育部
《新时代高校教师职业行为十项准则》《新时代中小学教师职业行为十项准则》《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》印发以来，教育部通过召开全国师德师风建设视频会议、印发做好贯彻落实工作的通知等方式推动落实，并对部分违规问题进行了重点督促查办。各地各校认真贯彻落实，一些地方和学校加大对违规行为的查处力度，对违规问题进行公开通报，表明了正风肃纪的坚定决心，起到了良好的警示作用。日前，教育部公开曝光4起违反教师职业行为十项准则典型案例。分别是：
　　一、南京大学教师梁莹学术不端问题。南京大学教师梁莹违反教学纪律，敷衍教学；违反学术规范，研究生在读期间抄袭、重复发表多篇论文，使用抄袭的论文作为自己的成果，在职称申报中弄虚作假。学校党委（行政）对梁莹作出党内严重警告、行政记过、取消研究生导师资格、调离教学科研岗位、终止或退出有关人才项目的处分，按程序撤销其教师资格，同时追究学校有关院系、部门及相关人员责任。
　　二、郑州科技学院辅导员叶成与学生发生不正当关系问题。郑州科技学院辅导员叶成婚后和某学生保持2年不正当性关系。学校党委（行政）决定对叶成作出开除党籍、解除劳动合同的处理，按程序撤销其教师资格。河南省委高校工委、省教育厅决定取消郑州科技学院全年评优评先资格，并在教育系统点名通报。
　　三、安徽省铜陵市3名教师组织学生有偿补课问题。铜陵市教育局对3名顶风违纪从事有偿补课的教师公开通报。其中该市一中数学教师巩福德在其住宅楼地下室组织学生有偿补课；市十五中语文教师潘涛在其家中组织学生有偿补课；市十中英语教师王志兵借用学生家长提供场地，组织学生有偿补课。市教育局对以上教师作出警告、清退违规所得财物、年度考核不合格、扣发年度奖励性绩效工资和一次性工作奖励等处理。
　　四、黑龙江省哈尔滨市教师那中华违规收受学生家长礼品礼金问题。黑龙江省对中小学教师违规收受礼品礼金和有偿补课典型问题进行通报。其中哈尔滨市阿城区实验小学教师那中华违规收受某学生家长6次微信转账共计2200元。那中华受到记过处分，扣发当年绩效工资和奖金，取消当年评先评优晋级资格，全额退返违纪所得；实验小学教学负责人被批评教育。
　　以上教师违反师德行为的发生，反映出在当前中央高度重视、社会高度关注、要求更高更严的形势下，仍有极个别教师心存侥幸，对有关规定置若罔闻，顶风违纪。广大教师要以引以为鉴，进一步加强对教师职业行为十项准则的深入学习和准确理解把握，明确行为规范，坚守行为底线，加强自我修养，自觉追求高尚，带头弘扬和践行社会主义核心价值观，以德立身、以德立学、以德施教、以德育德，做学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
　　各地各校要以教师职业行为十项准则的落实为重点，全面加强师德师风建设。一要统一思想认识。师德建设是教师队伍建设的首要任务，师德师风是评价教师队伍素质的第一标准。要自觉将思想认识统一到这一要求上来，并转化为真招、实招、硬招，不折不扣推动落实。坚决避免对师德问题态度含糊、轻描淡写、敷衍了事。二要健全工作机制。要完善师德师风建设的各项规章制度，健全组织机构，明确工作职责，优化工作程序，确保师德师风建设各项工作部署到位、落实到位、监督到位，没有漏环，没有断点。三要压实工作责任。要明确部门和人员的责任，知责明责、守责担责、履责尽责。要建立并严格落实责任追究机制，明确失职失责情形，既不能不分青红皂白随意问责，也不能讲情面、搞平衡，对失职失责行为轻处理、不处理。四要严抓违规惩处。要加大对突出问题的治理力度，保持高压不放松。对于监督检查中发现和群众举报的违规线索，要态度坚决、一查到底，作出经得起检验的结论。对于查实的违规行为，坚决严格依法依规处理。





附件2：
教育部关于对华南理工大学有关人员违规更改
复试分数问题相关校级领导干部问责的通报
2019年4月4日　来源：教育部
　　网民反映华南理工大学计算机科学与工程学院张军等人更改2018年该院硕士研究生复试分数后，教育部高度重视，立即责成学校迅速查清事实，严肃追责问责，并派员实地督办。根据调查结果，华南理工大学已对张军等四名直接涉事人员和学校招生部门负责人做出严肃处理并向社会进行了通报。
　　此次事件情节严重，影响恶劣，暴露出华南理工大学落实全面从严治党责任不到位，对考试招生工作重视程度不够，组织领导不力，制度执行不严，监督管理缺位。为严肃纪律，依据干部管理权限，经教育部研究决定，对学校党委书记章熙春进行批评教育，对党委副书记、纪委书记刘琪瑾进行诫勉谈话，给予学校时任校长王迎军行政警告处分，副校长李正行政记过处分。
　　各地各招生单位要深刻吸取此次事件教训，引以为戒，举一反三，进一步严格考试招生管理，加强师德师风建设，切实维护考生合法权益，维护教育公平公正。




附件3：
对损害教育公平的行为，发现一起，严肃查处一起
——让校园更纯净
2019年4月8日 来源：中国纪检监察报
4月4日，华南理工大学针对该校计算机科学与工程学院院长张军等人违规更改2018年研究生复试分数问题处理有关情况进行了通报。通报显示，计算机与科学工程学院院长张军被免职并解聘，其他3人受到开除党籍处分并降级。
同日，教育部在官网发布通报，强调各地各招生单位要深刻吸取此次事件教训，引以为戒，举一反三，进一步严格考试招生管理，加强师德师风建设，切实维护考生合法权益，维护教育公平公正。
教育是国之大计、党之大计，事关人民群众福祉，事关党的执政基础。
“办好人民满意的教育，不断促进教育事业发展成果更多更公平惠及全体人民，努力让每个孩子都享有公平而有质量的教育，必须深入推进教育系统全面从严治党，坚决整治教育领域损害群众利益的问题，有力维护教育公平公正，让人民群众对教育有更多实实在在的获得感。”中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组组长吴道槐表示。
当前教育领域还存在一些侵害群众利益突出问题
“当前，教育领域还存在一些侵害群众利益的突出问题，影响人民群众获得感，侵害党的执政根基。”吴道槐说。
招生腐败，在践踏公平正义的同时，还严重损害了教育的社会道德教化功能。考研放榜前夕，一则“院长牵头篡改研究生复试成绩”的爆料引发关注。据称，华南理工大学计算机科学与工程学院的院领导，在该学院2018年研究生复试结束后，篡改了8名考生的复试成绩，有5个人的成绩调高后被录取。目前，该院4名涉事领导受到严肃处理。同时，经教育部研究决定，对华南理工大学党委书记章熙春进行批评教育，对党委副书记、纪委书记刘琪瑾进行诫勉谈话，给予学校时任校长王迎军行政警告处分，副校长李正行政记过处分。
学术不端，不仅严重影响了教育风纪，更有超越学术本身之外的教育质量、教育公平问题。翟天临“涉嫌学术不端事件”，再一次敲响警钟。据调查，翟天临的博士论文存在严重抄袭，而其参报北京大学光华管理学院博士后站点，在材料审核、面试、录取过程中，导师、面试小组和学院都存在着学术把关不严的现象。无独有偶，被教育部作为学术不端典型点名通报的南京大学教师梁莹，也因多篇论文涉嫌抄袭被曝光，同时存在敷衍教学、在职称申报中弄虚作假等师德问题。事实表明，当学术不端被纵容，浑水摸鱼者便有机可乘。
师德失范，常常以“微腐败”的形式潜藏在群众身边，是群众反映强烈的问题之一。例如，某中学违规收取高额择校费、择班费，在招生分班时大走后门；少数教师课堂上不讲重点，却暗示、推荐学生参加校内外的有偿补课；某些学校职工向学生推销教辅材料，在学生订购校服时收受回扣，或利用家长资源谋取私利。种种行为，虽属个别现象，但影响极坏，严重损害了教师的社会形象和职业声誉。
“驻教育部纪检监察组将始终站稳人民立场，坚持问题导向，立足职责定位，强化监督执纪问责，推动标本兼治、综合治理。”吴道槐表示。
“招生腐败”根本原因在于招生权力“异化”与“利益驱动”
厦门大学教育研究院教授张亚群认为，“招生腐败”的根本原因在于招生权力的“异化”与“利益驱动”。
“象牙塔”内权力封闭运行，行政权与教育权相互交织，“一言堂”“一支笔”容易形成。校园的封闭性又带来隐蔽性，外界监管难以深入，腐败行为不易被察觉。更重要的是，在这个封闭“小社会”里，积存了大量社会资源。正如北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水所言，教育腐败主要集中于管人、管财、管物等重点领域，这些领域往往权力集中、资金密集、资源丰富。
当教育资源被少数人作为商品来经营时，招生名额、学历学位也就随之变得可以“等价交换”。教育的功能与价值的异化，又成为教育领域不正之风的土壤，既然一切都能“交换”，那么“教师的关注度”自然可以“赎买”。在这种语境下，某些教师收受学生及家长的礼金礼品、接受吃请等行为也就不足为奇。“这里面还有上行下效的问题。”云南省曲靖市纪委监委干部伍中婷认为，个别一把手治校不严谨，校内管理“宽松软”，甚至带头参与腐败，教师队伍很难保持“纯洁性”。
“对此，我们正认真总结制度和管理漏洞，及时推动以案促改。”吴道槐表示，去年一年，中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组共发出纪检监察建议书52份。比如，为坚决遏制特权思想和特权现象滋长蔓延，严厉惩治“靠教育吃教育”，在严肃查处个别直属高校领导干部利用自己手中的权力，为子女亲属在升学、就业、职务职级晋升上谋取私利等问题后，及时建议教育部出台相关行为的管理规定，划出纪律红线，维护教育公平公正。再比如，在查处个别高校领导干部违规兼职取酬问题后，会同教育部党组开展专项检查，全面清理违规兼职取酬问题，清退违规资金。
积极开展专项治理，强化标本兼治
十九届中央纪委三次全会指出，开展民生领域专项整治，聚焦群众痛点难点焦点，解决教育医疗、环境保护、食品药品安全等方面侵害群众利益问题。这正是深入贯彻以人民为中心这一思想的具体体现。
吴道槐在接受记者采访时表示，2019年，将把整治教育领域侵害群众利益的问题摆在突出位置，持之以恒正风肃纪。“在深化教育扶贫领域腐败和作风问题专项治理上下功夫，严肃查处腐败问题；在严明纪律和规矩上下功夫，紧盯教育部直属系统司局级领导干部，对损害教育公平的行为，发现一起，严肃查处一起。”

附件4：
新时代高校教师职业行为十项准则
来源：教育部
教师是人类灵魂的工程师，是人类文明的传承者。长期以来，广大教师贯彻党的教育方针，教书育人，呕心沥血，默默奉献，为国家发展和民族振兴作出了重大贡献。新时代对广大教师落实立德树人根本任务提出新的更高要求，为进一步增强教师的责任感、使命感、荣誉感，规范职业行为，明确师德底线，引导广大教师努力成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，特制定以下准则。
　　一、坚定政治方向。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，拥护中国共产党的领导，贯彻党的教育方针；不得在教育教学活动中及其他场合有损害党中央权威、违背党的路线方针政策的言行。
　　二、自觉爱国守法。忠于祖国，忠于人民，恪守宪法原则，遵守法律法规，依法履行教师职责；不得损害国家利益、社会公共利益，或违背社会公序良俗。
　　三、传播优秀文化。带头践行社会主义核心价值观，弘扬真善美，传递正能量；不得通过课堂、论坛、讲座、信息网络及其他渠道发表、转发错误观点，或编造散布虚假信息、不良信息。
　　四、潜心教书育人。落实立德树人根本任务，遵循教育规律和学生成长规律，因材施教，教学相长；不得违反教学纪律，敷衍教学，或擅自从事影响教育教学本职工作的兼职兼薪行为。
　　五、关心爱护学生。严慈相济，诲人不倦，真心关爱学生，严格要求学生，做学生良师益友；不得要求学生从事与教学、科研、社会服务无关的事宜。
　　六、坚持言行雅正。为人师表，以身作则，举止文明，作风正派，自重自爱；不得与学生发生任何不正当关系，严禁任何形式的猥亵、性骚扰行为。
　　七、遵守学术规范。严谨治学，力戒浮躁，潜心问道，勇于探索，坚守学术良知，反对学术不端；不得抄袭剽窃、篡改侵吞他人学术成果，或滥用学术资源和学术影响。
　　八、秉持公平诚信。坚持原则，处事公道，光明磊落，为人正直；不得在招生、考试、推优、保研、就业及绩效考核、岗位聘用、职称评聘、评优评奖等工作中徇私舞弊、弄虚作假。
　　九、坚守廉洁自律。严于律己，清廉从教；不得索要、收受学生及家长财物，不得参加由学生及家长付费的宴请、旅游、娱乐休闲等活动，或利用家长资源谋取私利。
　　十、积极奉献社会。履行社会责任，贡献聪明才智，树立正确义利观；不得假公济私，擅自利用学校名义或校名、校徽、专利、场所等资源谋取个人利益。
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